

不负美好“春”光 这里有一场品味春分的校园之约……



本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)3月20日,春分节气娉娉袅袅而来,大自然在这一天绽放出独特的迷人光彩。淮南实验山南第一中学春分校区2025首届春分活动节也徐徐拉开帷幕,丰富多彩的活动将春分节气的美好演绎得淋漓尽致。

春风吹,万物生,主会场的活动唱响了一段段属于春天的故事。《二十四节气诗》朗朗上口、《二十四节气操》整齐有力、《二十四节气歌》婉转动听……《春分知识课堂》节目中,几位老师从语文、数学、英语、地理、历史多个学科把“春分”的来历与概念解释得十分透彻。从《淮南子》讲到二十四节气的首次全面



记载,再讲到淮南的历史渊源,台下的孩子们听得津津有味。作为二十四节气中的第四个节气,春分这天昼夜平分,阴阳调和,成为农耕文化的重要节点。

许多文人墨客的笔下都描写过“春”,在“春分知识竞答”中,初中生和小学生开启了关于“春”的飞花令PK,与“春”有关的诗词一句句蹦出,你方说罢我来接,激烈的PK把活动推向了高潮。

分会场活动同样精彩,“纸鸢凌云”“箏舞时刻”“春日诗会”“烹然心动”“从心出发”等活动将写诗、放风筝、烹饪春菜和团辅课完美结合,让孩子们尽情感受春暖花开,生机勃勃。

小游戏承载大课题 这节课把“认识自己” 种进孩子心里

本报讯(记者 孙鸿 摄影报道)3月19日下午,市民政局、市未保中心、市旭日社工联合谢家集区第二小学,共同举办了一场主题为“认识多彩自我”的心理健康教育活动。活动旨在通过互动游戏、知识讲解等方式,帮助小学阶段儿童客观认识自身特点,树立积极自我认同,为身心健康发展奠定基础。

活动伊始,志愿者通过“鸭子大侦探”破冰游戏迅速拉近与孩子们的距离。同学们通过观察图片中形态各异的鸭子,发现每只鸭子的独特之处,并引申到对自我特点的思考。“我的眼皮一单一双”“我会弹钢琴”……在“我有你没有”分享环节,孩子们踊跃发言,从外貌特征到兴趣爱好,逐步打开心扉,认识到每个人都是独一无二的个体。

在知识讲解阶段,志愿者以“生理自我”“心理自我”“社会自我”三个维度为切入点,引导孩子们全面认识自己。通过触摸手腕感受心跳、深呼吸体验肺部运动等互动,孩子们直观感知身体发育的奥秘;结合“家庭角色”“校园身份”等话题讨论,同学们进一步理解自己在不同场景中的社会属性。活动中穿插的“成长痕迹”科普,帮助孩子们正确看待青春期的生理变化,缓解因身高差异、青春痘等问题产生的焦虑。

“人生拍卖会”游戏将活动推向高潮。每位学生随机获得三张代表不同性格特点的卡片,通过限时交换体验自主选择理想特质的乐趣。孩子们在讨论中思考“想成为什么样的人”,志愿者则引导他们关注“如何通过努力靠近理想自我”。游戏后的总结环节,同学们纷纷表示:“不需要羡慕别人的卡片,我可以通过学习变得更好。”

活动最后,志愿者通过案例分享,强调坚持内心选择的重要性。三年级的赵同学说:“以前总觉得自己成绩不好就什么都不行,现在发现我画画厉害,还会帮妈妈照顾弟弟,这些都是我的闪光点。”市旭日社工的志愿者表示,将持续关注儿童心理健康,通过专业服务帮助更多孩子建立自信。

此次活动以小学阶段儿童心理发展规律为科学依据,通过寓教于乐的形式,有效提升了孩子们对自我认知的客观性和全面性。市未保中心相关负责人指出,未来将持续联动学校、社会组织,构建未成年人心理健康服务体系,为儿童健康成长保驾护航。

图为“人生拍卖会”游戏让孩子们自主选择理想特质。



节水小雷锋 共护母亲河



本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)“同学们,你们知道淮河被称作我们的什么河吗?”“母亲河!”“没错!瞧,那个黄色浮标处是取水口,咱们每天饮用的水就来自淮河,是淮河孕育了我们,所以我们要……”“保护好母亲河!”3月19日,在田家庵区第十六小学与市地方海事(港航)管理服务中心田家庵海事处联合举办的“节水小雷锋,共护母亲河”活动现场,师生与海事工作人员的问答声此起彼伏,气氛热烈。

当天上午,同学们满怀期待地来到淮上渡口旁的田家庵海事巡船处。在海事工作人员的协助下,大家穿好救生衣,有序登上巡逻艇,近距离亲近母亲河。随着巡逻艇缓缓前行,淮河两岸的壮美风光映入眼帘,同学们在感受淮河秀丽景色的同时,也深深被其磅礴气势所震撼。

航行途中,海事工作人员不仅为同学们耐心讲解水上交通安全常识,还详细介绍了淮河流域水资源保护和水污染防治等知识,让同学们深刻认识到守护淮河生态环境的重要性与紧迫性。

随后,在老师们的带领下,同学们来到淮上渡口南岸边,开展垃圾清理行动。大家手持垃圾袋、夹子,认真清理岸边的废纸、塑料瓶、包装袋等垃圾,不放过任何一个卫生死角,以实际行动为母亲河“美容”。

此次活动不仅让同学们领略了淮河的的魅力,还增强了他们的环保意识与责任感。大家纷纷表示,今后将以实际行动践行绿色理念,为守护母亲河贡献自己的一份力量。



《探索春的奥秘》——文汇幼儿园户外踏春社会实践活动

大自然是孩子们最广阔的课堂,文汇幼儿园的小朋友们走出校园,用小脚丈量大地、用双眼捕捉春天的美丽、用心感受大自然的神奇与有趣。摸一摸、看一看、闻一闻,体会大自然的美好,感受春天的季节特征。

